



■ 再见,博阿斯 见习记者 李铭坤摄

65 绿茵夜谈

# 博阿斯这一年

博阿斯离任了,与上港的缘分就此走到尽头。392天的中超经历,最终换来四大皆空的结局,难免令其心生寒意。

博阿斯是一名好教练吗?他的能力恐怕无需怀疑。欧洲联盟杯历史上最年轻的冠军教练,先后执教英超豪门切尔西和热刺并两度当选英超月度最佳,被人称为“穆里尼奥第二”……博阿斯早已经证明了自己。

但在中国的这一年,博阿斯却毁誉参半。葡萄牙人留下足协杯、亚冠两次淘汰广州恒大的佳话,但更多的却是屡次挑衅裁判被足协处罚,用人唯亲放弃埃里克森,技战术打法单一等问题遭人诟病。

过去的几个月,上港曾经在三线都距离冠军如此之近。中超积分榜上,上港至少有三次反超恒大的绝佳机会,却不可思议地一一错过;亚冠和足协杯,则都是在最关键的比赛中被对手

完全压制,距离冠军触手可及却眼睁睁看着别人狂欢……

相比于成绩,博阿斯最大的争议在于他骨子里的傲气。一个赛季被罚四次吃到12场禁赛罚单,很难用正常人思维来理解。上港本赛季一度成为“全民公敌”,甚至在亚冠出局、足协杯未能夺冠后,不少球迷都拍手称快,很大一部分原因是博阿斯的癫狂导致。连一些资深的上港死忠都叹息,当年徐根宝留下的班底以及良好口碑,都快被挥霍光了。

足协杯痛失冠军之后,正如我预测的那样,博阿斯已经不值得上港挽留。情商太低口不择言,傲慢固执拒绝改变,如此充满争议的博阿斯离去,对上港未来的发展来说或许并不是坏事。他与这支球队的底蕴,甚至与这座城市的气质都不相符。

当然,在这个时候来“清算”,不止是为了批判过去,更重要的是要放眼将来。花了昂贵的代价请来博阿斯却并不成功,

哪些方面应该反思和改进?

在上港,相当于是主教练负责制,球队无论大小事务都是博阿斯一个人说了算,甚至没有人敢提出半点不同意见。如此一来,很容易造成主教练的独断专横、目中无人。事实证明,对主教练需要放权,但绝不能无原则地一味迁就。

其二,一个好外教的标准,不能只看能力和资历,情商同样重要。博阿斯的失败,很大程度上在于他心底里看不起中国足球,以至于高高在上目空一切,最后四面楚歌到处树敌。放下身段主动适应中国国情,是一名优秀洋帅必须具有的能力。

博阿斯走了,我们感谢他给上港带来的进步和改变,但更应该从中汲取经验教训。火车跑得快,全靠车头带,以上港的人员班底和资金实力,只要找到合适的主教练,完全有可能创造更出色的成绩,为球迷和这座城市带来更大的荣光与欢乐!

关尹

文体人物

## 他就是浦和的红钻

堀孝史从“救火教练”到“亚洲最佳”



堀孝史(中)率队登上亚洲之巅 图 IC

“只有坚持到最后的人,才能称为胜利者。”对于堀孝史而言,日本教育家池田大作的这句话几乎就是他人生经历的最好写照。在11月29日晚举行的2017亚足联年度颁奖典礼上,这位刚刚带领浦和红钻拿下本赛季亚冠联赛冠军的教头毫无争议地获得了“最佳男教练奖”,而就在11月26日,他与俱乐部完成了续约。可以说,几个月前还只是个“救火教练”的堀孝史正默默书写着属于他的传奇。

### 坚守多年的幕后英雄

球员时期的堀孝史司职中场,曾在浦和红钻效力多个赛季,是球队重要的轮换球员。退役之后,他在湘南海洋俱乐部拿起教鞭。2005年,38岁的堀孝史回归浦和红钻,他与这支老牌劲旅的缘分也得以再次延续。

此后,堀孝史先后以领队和助理教练的身份帮助浦和红钻拿下了包括J联赛、日本天皇杯以及联赛杯在内的多项荣誉,并在2007年间问鼎亚冠冠军,成为该项赛事改制后首支夺冠的日本球队。2011赛季末,堀孝史曾担任过队伍的临时主帅,但在2个月后就回到了助教岗位。直到今年7月30日,浦和红钻宣布原主帅佩特洛维奇因战绩不佳黯然下课,甘居幕后12年之久的堀孝史才第一次真正被俱乐部推到了台前,执掌这支他最熟悉的球队。

### 经验丰富的战术高手

在本赛季的亚冠联赛中,浦和红钻先后

击败了济州联、川崎前锋、上海上港以及阿尔希拉尔等亚洲足坛的一众新老豪强。其中在半决赛和决赛的总共四场比赛中,堀孝史简单实用的战术安排成为了球队获胜的关键。细细想来,此前多年的助教经验不仅让堀孝史累积了丰富的大赛执教经验,更让他学到了不少有效的应敌之策。

客场保平,主场争胜,堀孝史的浦和红钻用几乎一模一样的方法先后战胜了上海上港和阿尔希拉尔,时隔10年再度登顶亚洲足球之巅。“在客场作战时,我向队员强调的是防守意识,减少失球;回到主场,更重要的就是进攻的积极性,队员们都做到了这一点,成就

了我们的胜利。”决赛后这位教练对比赛的解读,正如他给人留下的印象一样朴实无华。“教练经历过很多重要比赛,对我们的特点也很熟悉,能让我们踢得更有章法,他知道怎样的战术能让我们赢球。”正如队员槇野智章所说,不论堀孝史如何轻描淡写,这位半路接手的主帅在球队夺冠历程中所起的作用都是不能忽视的。

过去的十多年里,堀孝史始终在幕后为浦和红钻默默贡献着自己的力量,如今已站上亚洲之巅的他将带队向更高的荣誉发起冲击。属于堀孝史的传奇,依旧未完待续。

见习记者 陆玮鑫

## 曼萨诺与贵州智诚续约

本报讯(见习记者 陆玮鑫)11月30日下午,贵州恒丰智诚足球俱乐部官方宣布,球队已与西班牙籍主帅曼萨诺完成续约,新合同为期1年,至2018年年底。新赛季,曼萨诺将继续带领球队在中超和足协杯赛场征战。

曼萨诺于2017年5月顶替黎兵,出任贵州恒丰智诚队主教练,在此后的22轮联赛中,西班牙人带领球队取得了11胜3平8负的不俗战绩。在曼萨诺的指挥调教下,贵州队

不仅成功脱离降级区,更在赛季中接连击败了上海上港和山东鲁能等强队,最终位列联赛积分榜第8位,这样的战绩也再次证明了其过人的执教能力。

作为中超赛场的老熟人,曼萨诺曾先后担任过北京国安和上海绿地申花队的主教练,且都率领球队跻身亚冠赛场,还曾在2014赛季荣膺中超最佳教练奖。同时多年在中国赛场征战的经验也让西班牙人对中国足

球更加了解,这成为他屡次带队斩获好成绩的关键因素之一。

其实早在今年的中超联赛尚未结束时,有关曼萨诺是否会继续与贵州恒丰智诚合作的各种传闻就已经铺天盖地,此前甚至传出过本赛季在中超足协杯和亚冠三线都遗憾错失冠军的上海上港以及中甲的深圳等多支球队有意聘请这位前国安和申花主帅的消息,不过最终贵州恒丰智诚还是成功地留住了西班牙老帅。续约之后的曼萨诺表示,接下来他将与贵州俱乐部一起着手为下个赛季做准备。

本报讯(记者 张建东)昨天,2017年金立杯中国围棋甲级联赛在重庆进行了第25轮角逐。北京中信队以4比0大胜河南队后,提前一轮首次夺得围甲冠军。上海建桥学院以3比1战胜国旅联合厦门队,提前一轮保级成功。广东队、河南队则提前降级。

上海建桥队迎战由柯洁九段领衔的厦门队是保级的关键之战。此役,上海队仍由近来状态颇佳的范蕴若六段担任主将对阵厦门柯洁九段。厦门外援姜东润九段表现出色,他执白中战胜上海李喆六段,先声夺人。上海外援安浚八段执白中盘战胜厦门队牛雨田七段,将比分扳平。上海小将李维清五段在快棋赛中执白战胜厦门范胤七段,上海队以2比1反超。

这样,上海与厦门两队胜负将由范蕴若与柯洁的主将之战来决定。柯洁执白从序盘到中盘都下得积极主动,保持优势。但在优势下,柯洁白172随手下出缓手,铸成败局。范蕴若抓住战机,黑175直接在上边冲断白棋,一举奠定胜势。最终双方激战217手,范蕴若执黑后来居上中盘战胜柯洁,上海队最终以3比1战胜厦门队全取3分,成功保级。

今年围甲冠军之争昨天也到重要关头,由陈耀烨领衔的北京中信队以4比0大胜已提前降级的河南队、山东景芝队以4比0大胜排名第二的北京民生队。这样,北京中信队积54分、北京民生队积49分。中信队领先民生队5分之多,提前一轮夺冠。

卫冕冠军杭州苏泊尔队3比1战胜成都园丁队后,以积48分列第三位。苏泊尔队与民生队两队仅差1分,明天最后一轮将为争夺亚军展开角逐。明天,民生队对阵已经降级的河南队、苏泊尔队对阵上海队。

围甲联赛战罢25轮后,上海队积33分列第11位、成都队积31分列第12位、广东队积26分列第13位、河南队积23分列第14位。尽管今年围甲还剩一轮比赛,但广东队、河南队降级已成定局。

明天,本赛季中国围甲联赛将在重庆进行最后一轮比赛后落幕。

围甲联赛还剩最后一轮

## 上海队成功保级